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Blahorodní Paňe

Prjaťel a Brat muoj drahí!

Už dost preletelo časom čo sme po mocňejšom napnuťí sil

narodních odpočíwali; medzi tím odpočinutejší luďja, kto-

rím sme pomahali swedomiťe k ohraďeňí ích mjestočka

bezpečnjeho, wjedli weci, a duoležitosti naše spoločnje.

Lež kam to privjedli? Neidem súdiť. Súdiť to wšetko

bude dost skoro oklamení národ.

Ale o čo sme s tolkím napínaňím sil pred rewo-

luciou pracowali, čom sme aj skutočne národu welmi

pomohli, to, začo tolkí z nás trpeli, to čim wzkoje-

senuo bolo to pokoleňja, ktoruo oratuwalo čest wnole

národnej ubúrních čascích wšetko to je teraz perfidňe

ignorowanuo od ludkowcou, čo majúc w teplom swoje

brušká už iba osobuje kajmie obracajú swatje weci

národa.

Čo wikonali so Slowenčinou? Wlada ju uznala-

Oni tolko babrali a babrali až ju, seďjac na teplom wo wjedňi

a majúc času k tomu podhrikli. A to len a jedině pre

swoju pohodlnost. Nakloňili Wladu abi jim pomohla

zruši slovenčinu - a teraz sa krujú zami. Čo robja s

Tatrnom! Mude ho už podojali. Čo robja za spolkí



gazdowskími a strjezwosťi? Aňi slowa o tom. Už wiše po-

druhá roka zakladajú akúsi maticu, ale iba na samje

cunctacie a kázeňja menu Tatnína zmrhali čas, newí-

vede nič. Tatriu v ktorí sme sa tolko už pred 1876.

do wjedňe nachodili a ktorú prú lež došjou potwrdeňja

tolko dobrjeho wikonau, odhadzujú ako witlačení citrou

a prečo? Preto že to z ních nepowstalo. Chcú teraz slo-

wensko uvjest na filialku českích spisowatelou; už

aj filialnu maticu celkom dla wzorou českej chcú založiť

nepomisljac že aňi w najmenšom naše okolnosťi sa nedajú

rownať s českimi. Robja samje bliktrí chťjac sa for-

mi podobou chwastat pred Slowanní druhími, a zpjeval-

sebe chwalu, čo wšetko wykonali. Žiwot akí bude, to

do ňích nič. Praktičnost ideš Tatrina jim smrdí, bo ňje je

z ních a wžaduje obete.

A mi na tato kwareňja wecí drahích národahladjel

len mame? To nesmjeme, ak nechceme uwaliť na seba

kejatbu národa.

Mame teraz w rukách aspoň literarno společenskí

orgau jeden, Pohladi, powedzme teda tu našu smjenku

lice to nič, keď aj upatrebja ti, ktorím sme ustlal

mjesto wolňejšje puosobeňja sa zbrane nepoctiwej u

chopja; tím len wihrá swata wec národa. O Patríňe

slowo čo najskonšje prehoworiť je wec Waša, Brax

muoj drahí, ako Pokladníka jeho. W Liptave je i tak

wšetko, čo naleží k Tatrinec, wšetka wedomost, proto-

kolli a stanowi. Prosím Wás teda srdečne a uzkost.

liwo napíšte čo najskvor do Sl. Pohlabou zpráwu

Tatríne, kde zastau, načom stár, čo wikonau, ktorje jeho

zákowi, kolko jeho údou, čo wináša wem dnochodok

jeho dla slúbeních prineskou ročitích. Ak bi wam



Času ňebívalo prosím wás teda aspoň o odpis zapísnie a

zákonou, a o naznačeňja krátko catrí učtowích. Spra-

cujem to potom sám, acprawe bi národu najmilejšje bolo

kebi ste si račiu sa tej praci podwoliť. Ja vjem že slubí

urobenje sa obnovja, mimo toho na Tatrin už aj w porú-

čenstvách panatowanuo je. Činnost sa zas obudí, ňech si

len národ uwedomi kde zastau drjeu.

Toto je jedno. Nevujem ako li zmíšlate, keď už tolkí

poodpadali, ale pewne werím, že sin krivana nezňeweriu sa

otcowi swojmu. Ja som bou w Čechách, ja vjem, že tam ňjeto

spaseňja pre nás, to je tam sopka wíhorená, ktorá žiwot

dobjerat musí z krepkejších huor slowanských. Náš nemen

zahiňje ak zo seba newiwinje zlaštnu moc a silu. Čo nám

doteraz pomohlo to obraceňja plaštou po svetre. Zabili sa tím

najlepšje hlawi, umrtwení su i ti staroslowáci, čo s prí-

jemnejším trochu wetríkom opustili prácni boj o žiwot

samorostli slowanskí na Tatrách. Ani poctiwi kohút.

už neškrjeka o ních na Slowenskú. Tím sa prawda za-

dala rana i tak dost schudobneljemu národu, ale ešte sto-

je jadno, a na to sa isťe pousedajú zas žiwli žiwotnje

Slowenska. Len neskládajme ruki do lona. Prosím Wás

teda za druhuo pracujte na rozšírenú wňutornom i wonkaj

tom Pohladou. Píšte wiborním perom swojím do ních a

hladyte ích medzi národními učeními vojšinť. Doteraz mi

už wela mužou naších swoju pomoc prolú bilo, a dajedni

už aj poslali. Z Liptowa nášho starowernjeho ešte

doteraz



len málo reči a weci, z tohoto swetovbzom prišlo. Prosím Wás o

srdečnú podporu. Jednotliwci málo muožu o sebe wo-

solku welmi sela. A keď máme padnuť, aspoň ňech

padneme w čine a deje zachopení. Počjatok naše wicho-

dni samím prujším swojím krokom do ďejou, vljau sa

w historiu; či je ňje hodno ďalej sprobuwat tjeto po-

diwuje elementi slowanskje! Maj, Bože muoj, kebich

mohou dúcat wzduchom skaloloniním z knivanskích

skal bich nivolau Junakou Slowenčini. Aco - čo sme

ích už nepolúbali slowenčinou. Weru - ani je

nje treba inšjeho nadechu, ako nádech slowenčini

abi procej hlatowi zhlatu skorím krokom w

jednu hlať duchowím tje valwaní mrtwe Tat-

ranske! Ale robiť, na wšetkí strani treba robiť.

Prosím svat čo najsrdečňejšje o podaňja mi

ruki wašej; wudle ko mne je wjac teraz ako drjew

ačkolwek na moju wuolu sa nikdi národ žaluwať

nebude; ale čo wikonám w odsoťenej dedine bez-

sto rúk po stranách slowanskích. Čím wjac odpa-

dajú chabje duše, tím wjac cítím silu swoju a

powolaňja podáwať opusťenjemu stonásobne

národu mojmu pomoca A z iních slowanskích stran-

mám pomoc doteraz dost hojnú. Horo wšetki slowenskje

Redakúc - rozumje sa mimo leskích - mi posjelajú swoje

časopisi, takže ich do 20 už doteraz mám? Pojedne

Redakcie



ma horúcím slowanskím tom uwítali na postaťi tejto i si wjja-

abi i prujšje swatki pohladou. Po ma welmi potešili

kamätajte, za krátki čas uznajú wšetkje kmeni slowen

cimi nasu ja swoju mat dawonú. Ja to skutočné teraz widím

čítajúc novín wšetkích narečí; že žjadneho do žjadneho tak

lahko a nemičen skoro dostawne sa nedá nárečja prekla-

dat, ako do wšetkích zo Slowenskjeho, a z tohoto do tamticky

Len pracujme a majme trpeliwost bez rachunkou

maličku; vsudi sweta hadzu o zem najme tích, čo chcú

rozrachwat ích behi.

Takto som chceu lvám, Brať muoj drahí wijawil

Ach mojích mišljenok a citori, a pohnuť Wás tím k

podporuwanú ma. Alž ak uznate to, čo je u mňa tak

hlbokím žiwota preswedčením, dobre, podáte mi ruku; ak

ňje zadržte u seba moje zjale moje túhí a prawyte

čo Wám porozkáže wlastní wás duch.

S tím zlúbajte wšetkích swojích prjaťelou a kdo

sa rád na mňa spíta pozdrawste ho wzajemne od mňa.

Ja sa wam porúčam do prjatelstva a som

Wáš

uprimní ctitel a brat
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